

瑶族乡“标兵”女书记： 带500户村民脱险，让乡村焕新颜

今日女报/凤网记者 周雅婷 实习生 刘怡

“妈妈，你什么时候回来啊？明天学校召开家长会，我又作为年级学生代表发言，你再不能说话不算数了。”电话中，儿子的声音满怀期待，但李彩云又要失约了。“宝贝，对不起，妈妈要去村里入户摸排……”这样的对话，李彩云自己都不记得有多少次。

今年43岁的李彩云是永州市金洞管理区晒北滩瑶族乡党委书记，在基层扎根了23年。田间地头，有她服务百姓的身影；拆迁现场，有她释难解惑的话语；抗疫路上，有她值守排查的脚印……

今年3月，李彩云获评2023年度湖南省巾帼建功标兵。她说，这些年一直记得刚到瑶乡工作时许下的誓言：踏实工作、乐于奉献、服务群众！



李彩云（右三）和瑶乡群众谈心。

让老百姓“居有所安”

2016年，李彩云调任永州市石鼓源乡，副书记、纪委书记、人大主席，三重身份让她责任重大。面临的第一项艰巨任务，就是农村危房改造工作。“住房问题是老百姓普遍关心的民生问题之一，安居了，才能乐业。”

于是，为解决贫困户的住房问题，李彩云带领工作人员进村入户，逐户核查。“那段时间，我还怀孕了，每天挺着肚子，也得上山下乡！”为了消除群众的疑虑，李彩云付出了不少艰辛。“‘清零’危房是一场长期的‘战斗’，我们更要做到的是‘动态保障’。其中一点，就是在汛期前对全乡农房进行摸排巡查，消除汛期产生的安全隐患。”

“我最难忘的，是2017年一场持续了一个多月的降雨。”那一次，李彩云带着村干部冒雨到一家贫困户排查，一进门，她就察觉到不对劲：房子上漏下浸，墙体好几处纵向裂缝，严重倾斜，整座房屋靠三根楠木撑着，好像随时要倒！李彩云当场决定：赶紧动员群众转移。

但是，一说起转移，这户村民怎么也不愿意，用各种理由和李彩云打起了“拉锯战”，一会儿说没有地方、劳力搬，一会儿又说房子再危险，也是一个窝，哪里也不去。“眼看着雨越下越大，我直接拉着他就往屋外走，把他家中的东西搬到了邻近居民一间红砖房里。”刚搬完，就听见“轰”的一声，摇摇欲坠的房屋，塌了。

“好险，幸亏及时转移了，不然还晓得不得是什么结果……”说起当时的情况，李彩云仍心有余悸。“后来，这户村民更积极地配合我们的危改工作，不久，就住上了新家。”

分管危改工作三年，李彩云共为500多户群众解决了住房问题，没有漏下一户。“这不仅使房子安全了，也让村民安心了，用一些村民的话说，他们有了脱贫的底气和精气神。”

让偏远瑶乡焕新颜

2020年，李彩云回到了自己工作的第一站——晒北滩瑶族乡，担任党委书记。面对熟悉的乡亲们，她想，怎样才能让他们过上更好的日子？

“我们这里，森林覆盖率达90%，辖区内还有被誉为‘天然氧吧’的猛江河国家湿地公园，还是湘南瑶乡‘盘王节’的首发地。”于是，李彩云很自然地想到，偏远的瑶乡要发展，可以在乡村旅游上大做文章。

“而要吸引游客，首先就是乡村风貌和基础设施的推进。”于是，李彩云带领全乡干部群众，浩浩荡荡地开启了建设：一条条公路连起了村与村，一条条步行道修在了水

库和景区的沿线，一块块沿路的花坛、菜地进行了规整美化。如今，全乡实现了水泥路通到家家门口，自来水流入户户室中，路灯实现自然村全覆盖。

每年一度的“盘王节”，也被李彩云视作为瑶乡“引流”的重中之重。“晒北滩和衡阳、郴州、永州宁远毗邻。从2009年起，这些地方的瑶族乡会轮流举办‘盘王节’和‘坐歌堂’活动，可以说是湘南地区瑶乡的文化盛会。”

2023年，第十三届湘南瑶乡“盘王节”暨坐歌堂活动在晒北滩乡举办。“我们花了将近两年的时间来筹备，专门请了瑶族文化相关的社会

组织来指导，积极争取上级部门的支持。”李彩云的努力起了作用，光是活动的两天，就有3000余名游客来到晒北滩瑶族乡。“还有瑶族同胞们和我说，我们这一届不光是规模最大的，也是办得最好的。越来越多的人来到乡里游玩，一住就是一两个月，一年的收入能增加两三万。”

近年来，在李彩云的带领下，晒北滩瑶族乡的面貌焕然一新。2020年，晒北滩乡被评为全市安全生产先进单位、全市民族团结进步示范乡镇。2022年，晒北滩村成功创建湖南省第二批省级民族乡村振兴试点单位。

让留守儿童打开“心门”

在走村入户时，李彩云总会遇见许多令她心疼的孩子。“山区最多的就是留守儿童和孤儿，我自己也是母亲，所以对他们会格外关注，平常工作时遇见的一些特殊家庭的孩子，我有机会都会去关心他们。”

一次，在入户摸排时，李彩云遇见了小龙（化名）。小龙的父母很早就去世了，和年迈的爷爷奶奶相依为命。后来，特殊的成长环境令他患上了自闭症。“我每次上门，他都把自己锁在房间里，怎么也不开，也不跟任何人说话，我就隔着门和他说话。”

后来，李彩云为小龙联系了民政部门、医疗机构，为他提供治疗和基本生活保障，还联系上了孩子以前的班主任、村干部。“只要是对孩子好的，想帮助孩子走出来的，我们都会一起上门陪伴小龙。”

经年累月的陪伴和治疗，小龙终于走出了房门，也跨过了那道困住他的“心门”。过年前，李彩云来到村里办事，一名少年叫住了她。“你是李书记，我知道，你找过我很多次，我认识你的声音，我是小龙。”

“那天，我们聊了两个多小时，

他还告诉我，自己想要出去打工，分担爷爷奶奶的压力。”李彩云告诉记者，对于小龙家这样的特殊家庭，只要生活上有困难，村里和乡里都会想办法帮助解决。而为了鼓励瑶乡留守儿童积极求学，李彩云制定了一项新政策：凡是考上二本以上的孩子，给予1000~2000元的奖学金。这几年来，每年都有十几个孩子走出了大山。

“我希望瑶乡的孩子们能走出去，多看看世界，然后回来继续建设我们的家园。”李彩云说。

资讯

兑现一句承诺！长沙六旬夫妻照顾孤寡舅舅5年

今日女报/凤网通讯员 栗思

自己年过六旬，却将八旬孤寡舅舅从农村接到长沙来照顾，带他买衣服、看病，像对待亲生父亲一样无微不至，照顾5年时间——在长沙县湘龙街道中南汽车世界社区，胡耀云和丈夫尹和平的孝顺故事已成为一段佳话，被大家口口相传。

“5年前，我和我老伴商量

决定把我小舅接来长沙照顾，他一个人在老家孤苦伶仃。”今年66岁的胡耀云说，在老家衡南县岐山镇花山村，她有两个舅舅。小舅尹运德老实、本分，家里经济条件差，没成家也没儿女；大舅结过婚，还生过三个子女，但日子过得也十分艰难。

“舅妈精神失常，一次跑出去就找不回了，大舅的两个儿

子中，一个在20多岁时淹死了，一个在40多岁时突发脑溢血去世了。”胡耀云说，大舅的女儿虽然嫁人了，但也是残障人士。

5年前，长期与小舅一起生活的大舅去世了，只剩下小舅一个人在老家。放心不下的胡耀云便与丈夫商量，要把小舅接来长沙照顾。丈夫立马答应

了。“家里刚好有一间空房间，收拾出来给他睡。”胡耀云说，母亲去世得早，最放心不下的就是小舅，所以把小舅接来照顾，也算是兑现了给母亲的一句承诺。

“在我们社区，这对夫妻是孝老爱亲模范。”原来为了贴补家用，胡耀云和尹和平在退休后又找了一份环卫工的工作。

然而，今年2月，胡耀云确诊冠心病，无奈辞职，现在只能在家全职照顾小舅，“我小时候小舅经常来我们家帮忙干农活，自己舍不得吃鸡蛋，节省下来给我吃，这样的恩情必须还”。

如今，在长沙县中南汽车世界社区，胡耀云和丈夫尹和平成了社区“明星”。